

道場禮節小常識 (五)

易水

編按：此篇連載為湯點傳師慈悲提供慈琳文化出版之《傳燈禮儀》部份內容之一，以饗讀者，感恩慈悲！

請壇的意義

請壇，就是恭請三界十方萬靈真宰——明明上帝臨壇，並恭請諸天神聖、諸佛菩薩、雷部、風部、虎部、龍部、和廿八星宿降壇護法護道，讓諸邪退避，庇佑辦道順利。

請壇時要恭誦〈請壇

經〉，這是非常神聖莊嚴的，大眾必須肅靜，執禮人員必須排班整齊，在場人員男女分班，衣冠整齊，不得喧嘩，以示敬重。此外，〈請壇經〉一念，立即感召仙佛降臨法壇護法；所以恭誦〈請壇經〉者必須齋戒沐浴，並且須擔任點傳

師、壇主、講師、或已清口道親以上職位的人才方可勝任。〈請壇經〉中，說明：八卦爐中之檀香，裊裊上昇，直沖雲霄，育化天地萬物，神聖的上天，老中降臨壇，關聖帝君護駕臨壇，居於老中之左側，接著孚佑帝君護駕於右

側，同時二十八星宿的主宰神君，也降臨護法壇。

老中至壇，護駕而來之諸神，都道貌儼然，右指掐手印，左指拿著神鞭，雷部、風部、虎部、龍部四大元帥各顯露其威嚴，所有諸神恭敬肅立，細聽吾道來；現在正逢大道彰顯理、氣、象三天，普降世間，廣渡有緣眾生之期，一切諸部神君仙真，都要降臨以護持中堂，使任何邪靈不得侵入；一切鬼神都要聽從。老中謔旨，不可冥頑——遇到災殃，就要顯靈救災；遇任何災難禍害，必須聞聲救苦救難；遇到善事要鼎力相助；遇到與道有關之事，要全力互相幫辦。所有大災劫，在大家協辦之下，皆能遠退。諸天星宿及五百靈官，領受老中的敕令，急速幫辦目前天盤辦理普渡收圓之

大事，三曹普渡收圓之事要一心一意地詳加參與，不准有退縮不前之意念，時時刻刻都要如此專注此事，站在自己的崗位上，各盡自己應盡的責任，以鎮壓理氣象三天，使三曹普渡平安祥和，無災無難。

老中敕令諸天神真，代為傳達宣告，要見道成道，使三曹的人、鬼、仙皆能得道、歸根證果，運轉乾坤，使宇宙井然有序，也令十二元辰之主宰神君，各據自己的崗位，堅守天命職責，使陰陽不致顛倒錯亂。時勢已運行到普渡收圓時期，這是天意使然，切勿違背上天謔旨。

〈請壇經〉是為了讓求道人的冤孽暫緩討報，讓求道人的心放下雜念，並傳授三寶心法，方不致洩露天機，妄傳匪人及精靈鬼怪，經過請壇禮

儀，在天人合一的合作下，新求道人天榜掛號，地府抽丁的手續，才算正式完成。

九五大禮與三跪九叩禮

一貫禮儀中，每逢辦道及四季大典時，在請壇前，要先獻香行三跪九叩禮，再獻香五炷五叩首，稱為「九五大禮」。這是禮儀中最高禮。

上古時代，皇帝身為天子，以九五大尊，行九五大禮祭天，此禮只有皇帝能使用，一般平民是不能使用的，所以九五大禮乃最尊貴的禮儀。由於天時慢慢地轉變，又歷經數千年以來歷代仙佛的不斷指點，有善根的眾生皆已漸漸覺醒，明白不論是皇帝還是平民，其根源均來自於上天，大家都是上天之子，都是明明上帝的分靈，人人都有資格以

九五之禮祭拜 明明上帝；只要我們有信心、肯承擔、能真修實鍊，我們也能與仙佛並齊、與天合一，明明上帝的無限能量與生命內涵，就能在我們生命中展現無遺，所以我們以九五大禮請壇，禮請 明明上帝主持眾生歸根復命之大禮。

此外，三跪九叩為中國古代禮儀的禮拜方式，又稱為三跪九拜，為清朝禮法中最尊敬的禮儀。

末後一著的意義

新求道人經過請壇禮儀後，緊接著就是點傳師跪讀「末後一著」。經由明師的指點說明，讓我們得以識得返回無極故鄉的道路，了悟生從何來、死往何去。

「末後一著」的禮囑中強調：「最後一次的普渡收圓大

事，是過去諸佛未曾說過的，而今三期末劫，師尊師母在此宣導真理，讓所有愚昧的眾生都能清楚明白回無極故鄉的道路，認識生從何來？死從何去？在當下就能了悟分明。又向白陽三期應運掌盤祖師彌勒古佛申請，派遣各教已經成道的三千弟子，以及所有的星宿神祇，同助三佛——彌勒古佛、天然古佛、月慧菩薩將未渡的眾生普渡收圓，將末後的大事辦得清楚，以稟報上天 老中知情。」

故「末後一著」是一指超生的妙道，凡人一經領有天命的明師指點，則今生修持，今世即得解脫。孔子說：「吾道一以貫之」，便猶如彌勒祖師一指定玄關的大灌頂。這一點，讓眾生驚醒迷夢、頓悟前非，得以識透生死大事、離苦得樂。

十五代王覺一祖師曾說過：「末後一著者，末後方傳這一著也。」又說：「末後一著者，乃出細收圓，最上一乘頓教法門，無極一貫真傳，會通三教，貫徹天人。得者成佛，修者成仙，見者成聖，遇之者三生有幸，錯過者萬劫難逃。」故「末後一著」是萬靈離苦得樂、返本歸鄉的一大福音，對三曹皆帶來無比的震撼。

表文呈奏及焚表的意義

跪讀末後一著之後，接著就是「表文呈奏」。點傳師在供桌前讀表並焚燒表文，完成新求道人地府抽丁、天榜掛號的程序。

表文又稱「龍天表文」，除了由明師具名之外，求道的時間、地點、新求道人及引保師的姓名皆須一一填上，虔心

學院專欄

跪在 明明上帝的蓮座下，向上天呈奏，同時也向彌勒祖師、三官大帝報備註冊，懇祈指引新求道人一條超生了死的光明大道。

表文名「龍天表文」，有如保險單，保證一貫弟子只要得道不謗道，一定能夠超生了死，永不再受輪迴之苦；若求道以後，敗壞道德，毀道、謗道，則保險單就會失效。所以新求道人當應結束後，點傳師會代替師尊、師母再叮嚀一次：「你若愿不能了，難把鄉還」或「你若不照愿行，必遭天譴」。

從表文的內容中，我們更能了解上天的恩典、祖師的鴻慈、師尊師母的大德，以及天命的寶貴和一貫道的殊勝，以下將內容作簡短介紹：

年 月 日 時 在
地方的 中堂中，師尊師母

率領引、保師虔心跪在 明明上帝蓮下，向上天表白說：從子會開天以來，經過七佛治世，至今已到三佛收圓之時運，而生在東土的蒼生們，未能得到天道的普傳，以致對性理、道義不甚明瞭；從孟子以後，道脈轉移至西域，東土的道統因而廢墜，到如今已有三千多年了。現今承蒙上天 老

中開恩，將正宗的道統、性理真傳，如一條金線垂降於人間東土；再經 祖師鴻慈，將諸佛之心法，再度由 郡（山東青州）振興，宏揚至萬國九州。

現今眾生塗炭，未能得到拯救，再加上更嚴重的天災人禍、水火劫煞已經逼到眼前，因此 老中慈悲，立下此次龍華三會，廣渡無邊無數眾生，得以脫劫避難，而返本歸鄉；又重整佛網，傳下末後一著，

又重整佛網，傳下末後一著，

以普收有緣的這種佛子，能承繼道統天命，使秉承湯王、武王大恩，堯帝、舜帝大德所傳下的心法不致中斷。

今日師尊、師母率領引保大眾，俯伏壇前，叩求 上帝將龍天表文接納於案下，並請求諸天神祇庇佑法壇，使辦道能順利進行。今天有新求道的眾生，等人突破世間的塵緣，從迷津中覺悟過來，所以才敢懇祈 上帝大賜回故鄉的明路。師尊、師母和引、保師等人別無其他的珍貴物品可以呈奉給上天，只有恭恭敬敬的獻上鮮花水果、素齋供品，將表文呈給上天，懇請上帝明鑑。

故表文代表了將有緣眾生的生命由凡夫昇華至仙佛菩薩之橋樑，是使眾生生命獲得終極安頓的中介。

（續下期）